

福建省卫生健康委员会

闽卫督函〔2025〕141号

答复类别：A类

关于省政协十三届三次会议第20252256号 提案的答复

孙阳委员：

《关于进一步完善全省恶性肿瘤早筛体系建设提高全省癌症防治水平提案》（20252256号）收悉。现答复如下：

一、关于“依托肿瘤防治中心，完善肿瘤早筛体系建设完善相关政策，加大投入力度，为癌症早筛体系建设提供有力保障”建议

2023年12月，福建省正式启动县域肿瘤防治中心建设工作。省卫健委负责组织推动市县级肿瘤防治中心建设，于2024年7月印发福建省推进肿瘤防治中心建设工作方案，成立市、县域肿瘤防治中心专家委员会。省肿瘤防治办公室（以下简称“省肿防办”）及省肿瘤医院承担全省肿瘤防治中心及防治网络建设的具体组织实施工作，组织专家组对市级和县域肿瘤防治中心建设进行现场指导和质控管理工作。2024年10月，省肿瘤质控中心印发县域肿瘤防治中心建设单位认证标准。

截至目前，我省已完成5个设区市9个市级肿瘤防治中心建

设单位备案工作（福州、厦门、三明、龙岩、宁德），完成 9 个设区市 38 个县域肿瘤防治中心建设单位备案工作（34 个必建单位和 4 个申请建设单位）。在专家委员会指导和市级肿瘤防治中心参与下，省肿防办已完成三明、漳州、南平、宁德、福州、泉州等 6 个设区市的培训工作，重点对建设管理规范 and 认证标准进行解读，指导县域肿瘤防治中心开展癌症风险评估、筛查与早诊早治，肿瘤病理规范化检测和送检，县（市、区）重点癌种诊疗规范等，取得良好效果。

县域肿瘤防治中心建设工作是福建省落实分级诊疗的重要举措，通过防治中心的建设，让一般肿瘤疾病能在市、县解决，让县域老百姓能够获得公平可及、就近方便、系统连续的健康服务。防治中心重点加强三方面的建设：一是统筹县域健康风险评估和筛查工作。立足各县（市、区）主要收治癌种的特点，依托医共体对县域内人群开展风险评估，根据风险评估结果实现分类健康管理。鼓励各建设单位加入“中国居民癌症防控行动”免费微信小程序，开展癌症风险评估；鼓励各建设单位根据县域常住人口制定筛查覆盖范围目标。目前已完成培训工作的 6 个设区市 31 家县域肿瘤防治中心中，已有 11 家中心申请“中国居民癌症防控行动”账号，开展风险评估。二是建立健全省-市-县级肿瘤防治中心双向转诊机制，规范转诊流程，对疑难复杂病例及时、规范转诊。通过省卫健委双向转诊平台，由医院协助患者直通式

转诊到省内上级医院，治疗结束后再下转至县总医院实施化疗、康复等后续治疗，让老百姓不再盲目寻医问诊。三是整合资源，统一调配、合理利用县域内人力、药品和设备等资源建设肿瘤相关科室，与上级医院开展肿瘤远程会诊、远程病理会诊、远程医学影像诊断，规范开展肿瘤基因送检等，提高肿瘤诊断准确性、治疗规范性，确保基层患者“留得住、治得好”。

二、关于“加强健康教育，做好高危人群筛查评估管理”建议

近年来，我省认真贯彻健康福建建设有关部署要求，面向社会、基层、群众，推进实施健康知识普及行动，以肿瘤防治宣传周和有关卫生健康日等为契机，积极组织肿瘤防治专家深入农村、社区、学校、机关、企事业单位等开展肿瘤防治等健康科普活动。2024年遴选公布福建省健康科普专家库成员524名（含肿瘤防治专家37名）。建立健全“健康福建”融媒体宣传机制，“健康福建”“医学科普”栏目2024年发布包括肿瘤防治在内的原创性科普文章、视频103条。积极应用新媒体网络、微视频、手机短信、车载电视、楼宇梯视、平面广告等开展肿瘤防治针对性科普宣传。连续7年在福建电视台综合频道开设“每日健康提示”专栏。除在省卫健委网站、健康福建公众号开展常态化的肿瘤防治科普宣传外，省卫健委还积极在“中国抗癌日”“全国肿瘤防治宣传周”等期间组织开展针对性的宣传活动，并开展关于提高肿瘤防治知识公众认知的意见征集。2024年全省居民健康素养水

平 32.21%（其中城市 38.10%、农村 27.26%），比上年提高 1.94 个百分点，连续 14 年稳步提升。

目前，肿瘤随访登记工作已覆盖全省全部县（市、区），并在全省 8 个项目点开展癌症早诊早治项目，2024 年已在全省对 4.9 万高危人群开展食管癌、胃癌、肝癌等重点癌症筛查与早诊早治工作。

下一步，我委将持续推进实施全民健康素养提升三年行动（2024—2027 年），不断完善健康科普知识传播机制，加强主流媒体和新媒体宣传，加强包括肿瘤防治及康复在内的医学科普工作，持续提升公众健康素养水平；支持医疗卫生单位网站根据自身实际情况设置肿瘤防治健康科普专栏，积极为广大群众提供健康科普服务；发挥各级肿瘤防治办公室的作用，开发各类肿瘤防治及康复的科普产品电子模板，纳入省级健康科普资源库供全省基层下载使用；发挥省级肿瘤防治健康科普专家在健康科普、健康行为倡导和健康技能传授等方面的技术支撑和专业指导作用，鼓励支持肿瘤医院医务人员参与肿瘤防治健康科普，深入基层开展肿瘤防治等健康科普讲座等活动；支持全省医务人员积极参加国家卫生健康委等部门组织的新时代健康科普作品征集大赛和省卫健委组织的第三届全省健康科普讲演大赛等活动，鼓励创作更多包括肿瘤防治等方面的优质作品；充分发挥省肿防办、各级肿瘤防治中心和疾控中心作用，持续完善癌症防治体系；继续做

好癌症筛查与早诊早治工作，积极争取中央财政与省级财政等资金支持，争取扩大筛查和早诊早治项目覆盖面。

感谢您对我省卫生健康事业的关心与支持！

领导署名：杨闽红

联系人：伍越

联系电话：0591—87809753

福建省卫生健康委员会

2025年7月2日

（此件主动公开）

抄送：省政府办公厅，省政协提案委员会。